
Ch ’u ’ong 5

KI ’̂EM D̄I.NH GI ’A THI ´̂ET TH ´̂ONG KÊ

1. CÁC KHÁI NIÊ. M

1.1 Gi’a thi ´̂et th ´̂ong kê

Khi nghiên c ’́uu v `̂e các lĩnh v ’u. c nào d̄ó trong th ’u. c t ´̂e ta th ’u ’̀ong d̄ ’ua ra các nhâ.n xét khác
nhau v `̂e các d̄ ´̂oi t ’u ’o.ng quan tâm. Nh ’̃ung nhâ.n xét nh ’u vâ.y th ’u ’̀ong d̄ ’u ’o.c coi là các gi ’a
thi ´̂et, chúng có th ’̂e d̄úng và cũng có th ’̂e sai. Viê.c sai d̄i.nh t́ınh d̄úng sai c ’ua mô.t gi ’a
thi ´̂et d̄ ’u ’o.c go. i là ki ’̂em d̄i.nh.

Gi ’a s ’’u c `̂an nghiên c ’́uu tham s ´̂o θ c ’ua d̄a. i l ’u ’o.ng ng ˜̂au nhiên X, ng ’u ’̀oi ta d̄ ’ua ra gi ’a
thi ´̂et c `̂an ki ’̂em d̄i.nh

H : θ = θ0

Go. i H là gi ’a thi ´̂et d̄ ´̂oi c ’ua H th̀ı H : θ 6= θ0.

T ’̀u m ˜̂au ng ˜̂au nhiên WX = (X1, X2, . . . , Xn) ta cho.n th ´̂ong kê θ̂ = θ̂(X1, X2, . . . , Xn)
sao cho n ´̂eu H d̄úng th̀ı θ̂ có phân ph ´̂oi xác su ´̂at hoàn toàn xác d̄i.nh và v ’́oi m ˜̂au cu. th ’̂e
th̀ı giá tri. c ’ua θ̂ sẽ t́ınh d̄ ’u ’o.c. θ̂ d̄ ’u ’o.c go. i là tiêu chu ’̂an ki ’̂em d̄i.nh gi ’a thi ´̂et H.

V ’́oi α bé tùy ý cho tr ’u ’́oc (α ∈ (0, 01; 0, 05)) ta t̀ım d̄ ’u ’o.c mi `̂en Wα sao cho P (θ̂ ∈
Wα) = α.

Wα d̄ ’u ’o.c go. i là mi `̂en bác b ’o , α d̄ ’u ’o.c go. i là m ’́uc ý nghĩa c’ua ki ’̂em d̄i.nh.

Th ’u. c hiê.n phép th ’’u d̄ ´̂oi v ’́oi m ˜̂au ng ˜̂au nhiên WX = (X1, X2, . . . , Xn) ta d̄ ’u ’o.c m ˜̂au
cu. th ’̂e wx = (x1, x2, . . . , xn). T́ınh giá tri. c ’ua θ̂ ta. i wx = (x1, x2, . . . , xn) ta d̄ ’u ’o.c
θ0 = θ̂(x1, x2, . . . , xn) (θ0 d̄ ’u ’o.c go. i là giá tri. quan sát).

• N ´̂eu θ0 ∈Wα th̀ı bác b ’o gi ’a thi ´̂et H và th ’̀ua nhâ.n gi ’a thi ´̂et d̄ ´̂oi H.

• N ´̂eu θ0 /∈Wα th̀ı ch ´̂ap nhâ.n gi ’a thi ´̂et H.

� Chú ý

Có tr ’u ’̀ong h ’o.p gi ’a thi ´̂et ki ’̂em d̄i.nh và gi ’a thi ´̂et d̄ ´̂oi d̄ ’u ’o.c nêu cu. th ’̂e h ’on. Ch ’̆ang ha.n:

H: θ ≤ θ0; H: θ > θ0

Khi d̄ó ta có ki ’̂em d̄i.nh mô.t ph́ıa.
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86 Ch ’u ’ong 5. Ki ’̂em d̄i.nh gi ’a thi ´̂et th ´̂ong kê

1.2 Sai l `̂am loa. i 1 và loa. i 2

Khi ki ’̂em d̄i.nh gi ’a thi ´̂et th ´̂ong kê, ta có th ’̂e m´̆ac ph ’ai mô.t trong hai loa. i sai l `̂am sau:

i) Sai l `̂am loa. i 1: là sai l `̂am m´̆ac ph ’ai khi ta bác b ’o mô.t gi ’a thi ´̂et H trong khi H
d̄úng.

Xác su ´̂at m´̆ac ph ’ai sai l `̂am loa. i 1 b`̆ang P (θ̂ ∈Wα) = α.

ii) Sai l `̂am loa. i 2: là sai l `̂am m´̆ac ph ’ai khi ta th ’̀ua nhâ.n gi ’a thi ´̂et H trong khi H sai.

Xác su ´̂at m´̆ac ph ’ai sai l `̂am loa. i 2 b`̆ang P (θ̂ /∈ Wα).

� Chú ý

N ´̂eu ta mu ´̂on gi ’am xác su ´̂at sai l `̂am loa. i 1 th̀ı sẽ làm tăng xác su ´̂at sai l `̂am loa. i 2 và
ng ’u ’o.c la. i.

D̄´̂oi v ’́oi mô. t tiêu chu ’̂an ki ’̂em d̄i.nh θ̂ và v ’́oi m ’́uc ý nghĩa α ta có th ’̂e t̀ım d̄ ’u ’o.c vô s ´̂o
mi `̂en bác b ’o Wα. Th ’u ’̀ong ng ’u ’̀oi ta ´̂an d̄i.nh tr ’u ’́oc xác su ´̂at sai l `̂am loa. i 1 (t ’́uc cho tr ’u ’́oc
m ’́uc ý nghĩa α) cho.n mi `̂en bác b ’o Wα nào d̄ó có xác su ´̂at sai l `̂am loa. i 2 nh ’o nh ´̂at.

2. KI
’̂

EM D̄I.NH GI
’

A THI
´̂

ET V
`̂
E TRUNG BÌNH

D̄a. i l ’u ’o.ng ng ˜̂au nhiên X có trung b̀ınh E(X) = m ch ’ua bi ´̂et. Ng ’u ’̀oi ta d̄ ’ua ra gi ’a
thi ´̂et

H : m = m0 (H : m 6= m0)

2.1 Tr ’u ’̀ong h ’o.p 1:{
V ar(X) = σ2 d̄ã bi ´̂et
n ≥ 30 hoă.c (n < 30 và X có phân ph ´̂oi chu ’̂an)

Cho.n th ´̂ong kê U =
(X −m0)

√
n

σ
. N ´̂eu H0 d̄úng th̀ı U ∈ N(0, 1)

V ’́oi m ’́uc ý nghĩa α cho tr ’u ’́oc, xác d̄i.nh phân vi. chu ’̂an u1−α2 . Ta t̀ım d̄ ’u ’o.c mi `̂en bác
b ’o

Wα = {u : |u| > u1−α2 } = (−∞;−u1−α2 ) ∪ (u1−α2 ; +∞)

Vı̀
P (U ∈Wα) = P (U < −u1−α2 + P (U > u1−α2 )

= P (U < uα
2
) + 1− P (U > u1−α2 )

=
α

2
+ 1− (1− α

2
) = α

L ´̂ay m ˜̂au cu. th ’̂e và t́ınh giá tri. quan sát u0 =
|x−m0|

σ

√
n .

So sánh u0 và u1−α2 .
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2. Ki ’̂em d̄i.nh gi ’a thi ´̂et v `̂e trung b̀ınh 87

• N ´̂eu u0 > u1−α2 (u0 ∈ Wα) th̀ı bác b ’o gi ’a thi ´̂et H và ch ´̂ap nhâ.n H.

• N ´̂eu u0 < u1−α2 (u0 /∈ Wα) th̀ı ch ´̂ap nhâ.n H0.

• Vı́ du. 1 Mô. t t́ın hiê. u c’ua giá tri. m d̄ ’u ’o. c g ’’oi t ’̀u d̄i.a d̄i ’̂em A và d̄ ’u ’o. c nhâ. n ’’o d̄i.a
d̄i ’̂em B có phân ph ´̂oi chu ’̂an v ’́oi trung b̀ınh m và d̄ô. lê. ch tiêu chu ’̂an σ = 2. Tin r`̆ang
giá tri. c ’ua t́ın hiê. u m = 8 d̄ ’u ’o. c g ’’oi m ˜̂oi ngày. Ng ’u ’̀oi ta ti ´̂en hành ki ’̂em tra gi ’a thi ´̂et này
b`̆ang cách g ’’oi 5 t́ın hiê. u mô. t cách d̄ô. c lâ. p trong ngày th̀ı th ´̂ay ǵıa tri. trung b̀ınh nhâ. n
d̄ ’u ’o. c ta. i d̄i.a d̄i ’̂em B là X = 9, 5. V ’́oi d̄ô. tin câ. y 95%, hãy ki ’̂em tra gi ’a thi ´̂et m = 8 d̄úng
hay không?

Gi ’ai

Ta c `̂an ki ’̂em d̄i.nh gi ’a thi ´̂et H : m0 = 8 (H : m0 6= 8)

Ta có n = 5 < 30. D̄ô. tin câ.y 1− α = 0, 95 =⇒ 1− α
2 = 0, 975

Phân vi. chu ’̂an u0,975 = 1, 96.

Mi `̂en bác b ’o là Wα = (−∞;−1, 96) ∪ (1, 96; +∞).

Giá tri. quan sát u0 =
|x−m0|

σ

√
n =

9, 5− 8
2

√
5 = 1, 68.

Ta th ´̂ay m0 /∈Wα nên gi ’a thi ´̂et H d̄ ’u ’o.c ch ´̂ap nhâ.n.

2.2 Tr ’u ’̀ong h ’o.p 2:{
σ2 ch ’ua bi ´̂et
n ≥ 30

Trong tr ’u ’̀ong h ’o.p này ta v ˜̂an cho.n th ´̂ong kê nh ’u trên trong d̄ó d̄ô. lê.ch tiêu chu ’̂an σ
d̄ ’u ’o.c thay b ’’oi d̄ô. lê.ch tiêu chu ’̂an c’ua m ˜̂au ng ˜̂au nhiên S

′ .

U =
(X −m0)

S ′
√
n

N ´̂eu H d̄úng th̀ı U ∈ N(0, 1). T ’u ’ong t ’u. nh ’u trên ta có mi `̂en bác b ’o là

Wα = {u : |u| > u1−α2 } = (−∞;u1−α2 ) ∪ (u1−α2 ; +∞)

L ´̂ay m ˜̂au cu. th ’̂e và ta t́ınh giá tri. quan sát u0 =
|x−m0|

s′
√
n .

So sánh u0 và u1−α2 .

• N ´̂eu u0 > u1−α2 (u0 ∈ Wα) th̀ı bác b ’o gi ’a thi ´̂et H và ch ´̂ap nhâ.n H.

• N ´̂eu u0 < u1−α2 (u0 /∈ Wα) th̀ı ch ´̂ap nhâ.n H0.

CuuDuongThanCong.com https://fb.com/tailieudientucntt

http://cuuduongthancong.com?src=pdf
https://fb.com/tailieudientucntt
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• Vı́ du. 2 Mô. t nhóm nghiên c ’́uu tuyên b ´̂o r`̆ang trung b̀ınh mô. t ng ’u ’̀oi vào siêu thi. X
tiêu h ´̂et 140 ngàn d̄ `̂ong. Cho. n mô. t m ˜̂au ng ˜̂au nhiên g `̂om 50 ng ’u ’̀oi mua hàng, t́ınh d̄ ’u ’o. c
s ´̂o ti `̂en trung b̀ınh ho. tiêu là 154 ngàn d̄ `̂ong v ’́oi d̄ô. lê. ch tiêu chu ’̂an d̄i `̂eu ch ’inh c’ua m ˜̂au
là S ′ = 62. V ’́oi m ’́uc ý nghĩa 0,02 hãy ki ’̂em d̄i.nh xem tuyên b ´̂o c’ua nhóm nghiên c ’́uu có
d̄úng hay không?

Gi ’ai

Ta c `̂an ki ’̂em d̄i.nh gi ’a thi ´̂et H : m = 140 (H : m 6= 140)

Ta có n = 50 > 30 và 1− α
2 = 0, 99.

Phân v́ı chu ’̂an u0,99 = 2, 33.

Mi `̂en bác b ’o Wα = (−∞;−2, 33) ∪ (2, 33; +∞)

Giá tri. quan sát u0 =
|x−m0|

S ′
√
n =

154− 140
62

√
50 = 1, 59.

Ta th ´̂ay u0 /∈Wα nên ch ’ua có c ’o s ’’o d̄ ’̂e loa. i b ’o H. Ta.m th ’̀oi ch ´̂ap nhâ.n r`̆ang báo cáo
c ’ua nhóm nghiên c ’́uu là d̄úng.

2.3 Tr ’u ’̀ong h ’o.p 3:{
σ2 ch ’ua bi ´̂et
n < 30 và X có phân ph ´̂oi chu ’̂an

Cho.n th ´̂ong kê

T =
(X −m0)

S ′
√
n

N ´̂eu H d̄úng th̀ı T ∈ T (n− 1)

V ’́oi m ’́uc ý nghĩa α cho tr ’u ’́oc, ta xác d̄i.nh phân vi. Student (n − 1) bâ.c t ’u. do m ’́uc
1− α

2 là t1−α2 .

Khi d̄ó mi `̂en bác b ’o là

Wα = {t : |t| > t1−α2 } = (−∞;−t1−α2 ) ∪ (t1−α2 ; +∞)

L ´̂ay m ˜̂au cu. th ’̂e và t́ınh giá tri. quan sát t0 =
|x−m0|

s′
√
n .

• N ´̂eu t0 > t1−α2 (t0 ∈Wα) th̀ı bác b ’o gi ’a thi ´̂et H và ch ´̂ap nhâ.n H.

• N ´̂eu t0 < t1−α2 (t0 /∈Wα) th̀ı ch ´̂ap nhâ.n H.

• Vı́ du. 3 Tro. ng l ’u ’o. ng c’ua các bao ga. o là d̄a. i l ’u ’o. ng ng ˜̂au nhiên có phân ph ´̂oi chu ’̂an
v ’́oi tro. ng l ’u ’o. ng trung b̀ınh là 50kg. Sau mô. t kho ’ang th ’̀oi gian hoa. t d̄ô. ng ng ’u ’̀oi ta nghi
ng ’̀o tro. ng l ’u ’o. ng các bao ga. o có thay d̄ ’̂oi. Cân 25 bao ga. o thu d̄ ’u ’o. c các k ´̂et qu ’a sau
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3. Ki ’̂em d̄i.nh gi ’a thi ´̂et v `̂e t ’y lê 89

X(kh ´̂oi l ’u ’o. ng) ni(s ´̂o bao)
48− 48, 5 2
48, 5− 49 5
49− 49, 5 10
49, 5− 50 6
50− 50, 5 2

V ’́oi d̄ô. tin câ. y 99%, hãy k ´̂et luâ. n v `̂e d̄i `̂eu nghi ng ’̀o nói trên.

Gi ’ai

Xét gi ’a thi ´̂et H : m = 50

T =
(X − 50)

√
25

S′
∈ T (24)

xi − xi+1 x0
i ni(s ´̂o bao) uini x2

ini

48− 48, 5 48,25 2 96,5 4656,125
48, 5− 49 48,75 5 243,75 11882,812
49− 49, 5 49,25 10 492,5 24255,625
49, 5− 50 49,75 6 298,5 14850,375
50− 50, 5 50,25 2 100,5 5050,125∑

25 1231,75 60695,062

Ta có 1− α = 0, 99 =⇒ 1− α
2 = 0, 995

Phân vi. Student m ’́uc 0,995 v ’́oi 24 bâ.c t ’u. do là t1−α2 = u0,995 = 2, 797

Mi `̂en bác b ’o là Wα = (−∞;−2, 797) ∪ (2, 797;∞)

x = 1231,75
25 = 49, 27.

s2 = 60695,06
25 − (49, 27)2 = 2427, 8− 2427, 53 = 0, 27

s
′2 = 25

240, 27 = 0, 2812 =⇒ s′ = 0, 53

Giá tri. quan sát t0 = |(49,27−50)|
√

25
0,53 = 6, 886

Ta th ´̂ay t0 ∈Wα, nên gi ’a thi ´̂et bi. bác b ’o. Vâ.y d̄i `̂eu nghi ng ’̀o là d̄úng.

3. KI
’̂

EM D̄I.NH GI
’

A THI
´̂

ET V
`̂
E T ’Y LÊ.

Gi ’a s ’’u t ’̂ong th ’̂e có hai loa. i ph `̂an t ’’u có t́ınh ch ´̂at A và không có t́ınh ch ´̂at A, trong
d̄ó t ’y lê. ph `̂an t ’’u có t́ınh ch ´̂at A là p0 ch ’ua bi ´̂et. Ta d̄ ’ua ra thi ´̂et

H : p = p0

Lâ.p m ˜̂au ng ˜̂au nhiên WX = (X1, X2, . . . , Xn) và t́ınh t ’y lê. f các ph `̂an t ’’u c ’ua m ˜̂au có
t́ınh ch ´̂at A.
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V ’́oi m ’́uc ý nghĩa α cho tr ’u ’́oc, xác d̄i.nh phân vi. chu ’̂an u1−α2 . Mi `̂en bác b ’o là

Wα = {u : |u| > u1−α2 } = (−∞;u1−α2 ) ∪ (u1−α2 ; +∞)

L ´̂ay m ˜̂au cu. th ’̂e và t́ınh giá tri. quan sát u0 =
|f − p0|

√
n

√
p0q0

• N ´̂eu u0 > u1−α2 (u0 ∈ Wα) th̀ı bác b ’o H và ch ´̂ap nhâ.n H.

• N ´̂eu u0 < u1−α2 (u0 /∈ Wα) th̀ı ch ´̂ap nhâ.n H.

• Vı́ du. 4 T ’y lê. ph ´̂e ph ’̂am ’’o mô. t nhà máy c `̂an d̄a. t là 10%. Sau khi c ’ai ti ´̂en, ki ’̂em tra
400 s ’an ph ’̂am th̀ı th ´̂ay có 32 ph ´̂e ph ’̂am v ’́oi d̄ô. tin câ. y 99%. Hãy xét xem viê. c c ’ai ti ´̂en
kỹ thuâ. t có k ´̂et qu ’a hay không?

Gi ’ai

Ta có n = 400

Go. i p là t ’y lê. ph ´̂e ph ’̂am c’ua nhà máy .Ta ki ’̂em d̄i.nh gi ’a thi ´̂et

H : p = 0, 1. (gi ’a thi ´̂et d̄ ´̂oi H : p < 0, 1)

T ’y lê. ph ´̂e ph ’̂am trong 400 s ’an ph ’̂am là f = 32
400 = 0, 08

D̄ô. tin câ.y 1− α = 0, 99 =⇒ 1− α
2 = 0, 995 =⇒ u0,995 = 2, 576

Mi `̂en bác b ’o là Wα = (−∞;−2, 576) ∪ (2, 576; +∞)

Giá tri. quan sát u0 = (|0,08−0,1|)
√

400√
0,1.0,9 = 1, 333 /∈Wα.

Do d̄ó ch ´̂ap nhâ.n H0.

Vâ.y viê.c c ’ai ti ´̂en có hiê.u qu ’a.

4. KI
’̂

EM D̄I.NH GI
’

A THI
´̂

ET V
`̂
E PH ’U ’ONG SAI

Gi ’a s ’’u X là d̄a. i l ’u ’o.ng ng ˜̂au nhiên có phân ph ´̂oi chu ’̂an v ’́oi ph ’u ’ong sai V ar(X) ch ’ua
bi ´̂et. Ta d̄ ’ua ra gi ’a thi ´̂et

H : V ar(X) = σ2
0

Lâ.p m ˜̂au ng ˜̂au nhiên WX = (X1, X2, . . . , Xn) và cho.n th ´̂ong kê

χ2 =
(n− 1)S ′2

σ2
0

N ´̂eu H d̄úng th̀ı χ2 có phân ph ´̂oi ” khi−b̀ınh ph ’u ’ong ” v ’́oi n− 1 bâ.c t ’u. do.

V ’́oi m ’́uc ý nghĩa α cho tr ’u ’́oc, ta xác d̄i.nh các phân vi. ”khi−b̀ınh ph ’u ’ong” χ2
n−1,α2

, χ2
n−1,1−α2

(n− 1) bâ.c t ’u. do, m ’́uc α
2 , 1− α

2 . Khi d̄ó mi `̂en bác b ’o là
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Wα = {t : t < χ2
n−1,α2

hoă.c t > χ2
n−1,1−α2

} = (−∞;χ2
n−1,α2

) ∪ (χ2
n−1,1−α2

; +∞)

L ´̂ay m ˜̂au cu. th ’̂e và t́ınh giá tri. quan sát χ2
0 =

(n− 1)s′2

σ2
0

.

• N ´̂eu χ2
0 < χ2

n−1,α2
hoă.c χ2

0 > χ2
n−1,1−α2

(χ2
0 ∈Wα) th̀ı bác b ’o H và ch ´̂ap nhâ.n H.

• N ´̂eu χ2
n−1,α2

< χ2
0 < χ2

n−1,1−α2
(χ2

0 /∈Wα) th̀ı ch ´̂ap nhâ.n H.

• Vı́ du. 5 N ´̂eu máy móc hoa. t d̄ô. ng b̀ınh th ’u ’̀ong th̀ı tro. ng l ’u ’o. ng c’ua s ’an ph ’̂am là d̄a. i
l ’u ’o. ng ng ˜̂au nhiên X có phân ph ´̂oi chu ’̂an v ’́oi D(X) = 12. Nghi ng ’̀o máy hoa. t d̄ô. ng không
b̀ınh th ’u ’̀ong ng ’u ’̀oi ta cân th ’’u 13 s ’an ph ’̂am và t́ınh d̄ ’u ’o. c s′2 = 14, 6. V ’́oi m ’́uc ý nghĩa
α = 0, 05. Hãy k ´̂et luâ. n d̄i `̂eu nghi ng ’̀o trên có d̄úng hay không?

Gi ’ai

Ta ki ’̂em d̄i.nh gi ’a thi ´̂et H : V ar(X) = 12 ; H : V ar(X) 6= 12.

T ’̀u các s ´̂o liê.u c ’ua bài toán ta t̀ım d̄ ’u ’o.c χ2
0 = (13−1)14,6

12 = 14, 6

V ’́oi α = 0, 05, tra b ’ang phân vi. χ2 v ’́oi (n− 1) = 12 bâ.c t ’u. do ta d̄ ’u ’o.c

χ2
α
2

= χ2
0,025 = 4, 4 và χ2

1−α2
= χ2

0,975 = 23, 3

Ta th ´̂ay 4, 4 < 14, 6 < 23, 3 nên ch ´̂ap nhâ.n gi ’a thi ´̂et H.

Vâ.y d̄i `̂eu nghi ng ’̀o trên là không d̄úng. Máy v ˜̂an hoa.t d̄ô.ng b̀ınh th ’u ’̀ong.

5. KI
’̂

EM D̄I.NH MÔ. T PHÍA

Trong các bài toán trên ta ch ’i xét gi ’a thi ´̂et d̄ ´̂oi có da.ng H : θ 6= θ0. Ta cũng có th ’̂e
gi ’ai bài toán ki ’̂em d̄i.nh v ’́oi gi ’a thi ´̂et d̄ ´̂oi có da.ng: H : θ < θ0 hoă.c H : θ > θ0. Khi gi ’ai
các bài toán này ta cũng áp du. ng các qui t ´̆ac d̄ã d̄ ’u ’o.c tr̀ınh bày v ’́oi chú ý là:

i) Khi t́ınh ǵıa tri. quan sát u0 (hoă.c t0) trong các qui t ´̆ac ki ’̂em d̄i.nh trên ta b ’o d ´̂au

tri. tuyê.t d̄ ´̂oi ’’o t ’’u s ´̂o và thay b`̆ang d ´̂au ngoă.c d̄ ’on (...). Ch ’̆ang ha.n u0 =
(x− µ0)

σ

√
n.

ii) N ´̂eu gi ’a thi ´̂et d̄ ´̂oi có da.ng H : θ > θ0 th̀ı ta so sánh ǵıa tri. quan sát u0 v ’́oi
uγ = u1−α (hoă.c tγ = t1−α, hoă.c χ2

1−α).

N ´̂eu u0 > uγ (hoă.c t0 > tγ, χ
2
0 > χ2

1−α) th̀ı bác b ’o H và th ’̀ua nhâ.n H. N ´̂eu ng ’u ’o.c
la. i th̀ı ch ´̂ap nhâ.n H.

iii) N ´̂eu gi ’a thi ´̂et d̄ ´̂oi có da.ng H : θ < θ0 th̀ı ta so sánh u0 v ’́oi uγ = −u1−α, (hoă.c
tγ = −t1−α, hoă.c χ2

α).

N ´̂eu u0 < −u1−α;(hoă.c t0 < −t1−α, χ2
0 < χ2

α) th̀ı bác b ’o H.N ´̂eu ng ’u ’o.c la. i th̀ı ch ´̂ap
nhâ.n H.
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• Vı́ du. 6 Mô. t nhà s ’an xu ´̂at thu ´̂oc ch ´̂ong di. ’́ung th ’u. c ph ’̂am tuyên b ´̂o r`̆ang 90% ng ’u ’̀oi
dùng thu ´̂oc th ´̂ay thu ´̂oc có tác du. ng trong vòng 8 gi ’̀o. Ki ’̂em tra 200 ng ’u ’̀oi bi. di. ’́ung
th ’u. c ph ’̂am th̀ı th ´̂ay trong vòng 8 gi ’̀o thu ´̂oc làm gi ’am b ’́ot di. ’́ung d̄ ´̂oi v ’́oi 160 ng ’u ’̀oi. Hãy
ki ’̂em d̄i.nh xem l ’̀oi tuyên b ´̂o trên c’ua nhà s ’an xu ´̂at có d̄úng hay không v ’́oi m ’́uc ý nghĩa
α = 0, 01.

Gi ’ai

Ta d̄ ’ua ra gi ’a thi ´̂et H : p0 = 0, 9 (H < 0, 9)

α = 0, 01 −→ 1− α = 0, 99 =⇒ −u1−α = −2, 326

f =
160
200

= 0, 8

u0 =
f − p0√
p0(1− p0)

√
n =

0, 8− 0, 9√
0, 9× 0, 1

√
200 = −0, 1

0, 3
.14, 14 = −4, 75

Ta th ´̂ay u0 < −u1−α nên bác b ’o gi ’a thi ´̂et H.

Vâ.y l ’̀oi tuyên b ´̂o c ’ua nhà s ’an xu ´̂at là không d̄úng s ’u. thâ. t.

6. KI
’̂

EM D̄I.NH GI
’

A THI
´̂

ET V
`̂
E S .

’U B
`̆
ANG NHAU GI ’̃UA HAI

TRUNG BÌNH

Gi ’a s ’’u X và Y là hai d̄a. i l ’u ’o.ng ng ˜̂au nhiên d̄ô. c lâ.p có cùng phân ph ´̂oi chu ’̂an v ’́oi
E(X) và E(Y ) ch ’ua bi ´̂et. Ta c `̂an ki ’̂em d̄i.nh gi ’a thi ´̂et

H : E(X) = E(Y ) (H : E(X) 6= E(Y ))

L ´̂ay mãu ng ˜̂au nhiên ḱıch th ’u ’́oc n d̄ ´̂oi X và m ˜̂au ng ˜̂au nhiên ḱıch th ’u ’́oc m d̄ ´̂oi v ’́oi
Y và xét các tr ’u ’̀ong h ’o.p:

i) Tr ’u ’̀ong h ’o. p bi ´̂et V ar(x) = σ2
x, V ar(y) = σ2

y

T́ınh giá tri. quan sát u0 =
|x− y|√
σ2
x

n
+ σ2

y

m

.

ii) Tr ’u ’̀ong h ’o. p ch ’ua bi ´̂et V ar(X), V ar(Y ).

T́ınh giá tri. quan sát u0 =
|x− y|√
s′2x
n

+ s′2y
m

.

V ’́oi m ’́uc ý nghĩa α cho tr ’u ’́oc, xác d̄i.nh phân vi. chu ’̂an u1−α2 .

Ta t̀ım d̄ ’u ’o.c mi `̂en bác b ’o Wα = {u : |u| > u1−α2 }.

So sánh u0 và u1−α2

* N ´̂eu u0 > u1−α2 th̀ı bác b ’o gi ’a thi ´̂et H và th ’̀ua nhâ.n H.
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* N ´̂eu u0 < u1−α2 th̀ı th ’̀ua nhâ.n H.

• Vı́ du. 7 Tro. ng l ’u ’o. ng s ’an ph ’̂am do hai nhà máy s ’an xu ´̂at là các d̄a. i l ’u ’o. ng ng ˜̂au
nhiên có phân ph ´̂oi chu ’̂an và có cùng d̄ô. lê. ch tiêu chu ’̂an là σ = 1kg. V ’́oi m ’́uc ý nghĩa
α = 0, 05, có th ’̂e xem tro. ng l ’u ’o. ng trung b̀ınh c’ua s ’an ph ’̂am do hai nhà máy s ’an xu ´̂at là
nh ’u nhau hay không? N ´̂eu cân th ’’u 25 s ’an ph ’̂am c’ua nhà máy A ta t́ınh d̄ ’u ’o. c x = 50kg,
cân 20 s ’an ph ’̂am c’ua nhà máy B th̀ı t́ınh d̄ ’u ’o. c y = 50, 6kg.

Gi ’ai

Go. i tro.ng l ’u ’o.ng c’ua nhà máy A là X; tro.ng l ’u ’o.ng c’ua nhà máy B là Y th̀ı X, Y là
các d̄a. i l ’u ’o.ng ng ˜̂au nhiên có phân ph ´̂oi chu ’̂an v ’́oi V ar(X) = V ar(Y ) = 1.

Ta ki ’̂em tra gi ’a thi ´̂et H : E(X) = E(Y ); (E(X) 6= E(Y ))

V ’́oi m ’́uc ý nghĩa α = 0, 05 th̀ı u1−α2 = 1, 96.

T́ınh u0 = |50−50,6|√
1
25 + 1

20

= 2.

Ta th ´̂ay u0 > u1−α2 nên bác b ’o gi ’a thi ´̂et H, t ’́uc là tro.ng l ’u ’o.ng trung b̀ınh c’ua s ’an
ph ’̂am s ’an xu ´̂at ’’o hai nhà máy là khác nhau.

7. KI
’̂

EM D̄I.NH GI
’

A THI
´̂

ET V
`̂
E S .

’U B
`̆
ANG NHAU C

’
UA HAI

T ’Y LÊ.

Gi ’a s ’’u p1, p2 t ’u ’ong ’́ung là t ’y lê. các ph `̂an t ’’u mang d ´̂au hiê.u nào d̄ó c ’ua t ’̂ong th ’̂e
th ’́unh ´̂at, t ’̂ong th ’̂e th ’́u hai. Ta c `̂an ki ’̂em d̄i.nh gi ’a thi ´̂et

H : p1 = p2 = p0 (H : p1 6= p2)

i) Tr ’u ’̀ong h ’o.p ch ’ua bi ´̂et p0.

Cho.n th ´̂ong kê U =
(P ∗ − p1)− (p∗ − p2)√
p∗(1− p∗)( 1

n1
+ 1

n2
)
.

v ’́oi p∗ =
n1.fn1 + n2.fn2

n1 + n2
( ’u ’́oc l ’u ’o.ng h ’o.p lý t ´̂oi d̄a c ’ua p0)

trong d̄ó

fn1 là t ’y lê. ph `̂an t ’’u có d ´̂au hiê.u c ’ua m ˜̂au th ’́u nh ´̂at v ’́oi ḱıch th ’u ’́oc n1.

fn2 là t ’y lê. ph `̂an t ’’u có d ´̂au hiê.u c ’ua m ˜̂au th ’́u hai v ’́oi ḱıch th ’u ’́oc n2.

V ’́oi n1, n2 khá l ’́on th̀ı U có phân ph ´̂oi chu ’̂an hóa.

ii) Tr ’u ’̀ong h ’o.p bi ´̂et p0.

Cho.n th ´̂ong kê U =
fn1 − fn2√

p0(1− p0)( 1
n1

+ 1
n2

)
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* Qui t´̆ac ki ’̂em d̄i.nh

L ´̂ay hai m ˜̂au ng ˜̂au nhiên ḱıch th ’u ’́oc n1, n2 và t́ınh

u0 =
|fn1 − fn2|√

p∗(1− p∗)( 1
n1

+ 1
n2

)
(p∗ =

n1.fn1 + n2.fn2

n1 + n2
) n ´̂eu ch ’ua bi ´̂et p0

hoă.c

u0 =
|fn1 − fn2√

p0(1− p0)( 1
n1

+ 1
n2

)
n ´̂eu bi ´̂et p0.

V ’́oi m ’́uc ý nghĩa α cho tr ’u ’́oc, xác d̄i.nh phân vi. chu ’̂an u1−α2 .

Ta t̀ım d̄ ’u ’o.c mi `̂en bác b ’o Wα = {u : |u|.u1−α2 }.

So sánh u0 và u1−α2

* N ´̂eu u0 > u1−α2 th̀ı bác b ’o gi ’a thi ´̂et H.

* N ´̂eu u0 < u1−α2 th̀ı th ’̀ua nhâ.n gi ’a thi ´̂et H.

• Vı́ du. 8 Ki ’̂em tra các s ’an ph ’̂am d̄ ’u ’o. c cho. n ng ˜̂au nhiên ’’o hai nhà máy s ’an xu ´̂at ta
d̄ ’u ’o. c các s ´̂o liê. u sau:

Nhà máy I S ´̂o s ’an ph ’̂am d̄ ’u ’o. c ki ’̂em tra S ´̂o ph ´̂e ph ’̂am
I n1 = 100 20
II n2 = 120 36

V ’́oi m ’́uc ý nghĩa α = 0, 01; có th ’̂e coi t ’y lê. ph ´̂e ph ’̂am c’ua hai nhà máy là nh ’u nhau
không?

Gi ’ai

Go. i p1, p2 t ’u ’ong ’́ung là t ’y lê. ph ´̂e ph ’̂am c’ua nhà máy I, II.

Ta ki ’̂em tra gi ’a thi ´̂et H : p1 = p2 (H : p1 6= p2).

V ’́oi m ’́uc ý nghĩa α = 0, 01 th̀ı u1−α2 = u0,995 = 2, 58.

T ’̀u các s ´̂o liê.u d̄ã cho ta có

fn1 =
20
100

= 0, 2; fn2 =
36
120

= 0, 3

p∗ =
100× 0, 2 + 120× 0, 3

100 + 120
= 0, 227 =⇒ 1− p∗ = 0, 773

Do d̄ó u0 =
|0, 2− 0, 3|√

0, 227× 0, 773( 1
100 + 1

120)
≈ 1, 763.

Ta th ´̂ay u0 < u1−α2 nên ch ´̂ap nhâ.n gi ’a thi ´̂et H, t ’́uc là t ’y lê. ph ´̂e ph ’̂am c’ua hai nhà
máy là nh ’u nhau.
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8. KI
’̂

EM D̄I.NH GI
’

A THI
´̂

ET V
`̂
E S .

’U B
`̆
ANG NHAU GI ’̃UA HAI

PH ’U ’ONG SAI

Gi ’a s ’’u X, Y là hai d̄a. i l ’u ’o.ng ng ˜̂au nhiên d̄ô. c lâ.p có phân ph ´̂oi chu ’̂an v ’́oi các tham s ´̂o
t ’u ’ong ’́ung σ2

x, σ
2
y ch ’ua bi ´̂et. Ta c `̂an ki ’̂em d̄i.nh gi ’a thi ´̂et

H : σ2
x = σ2

y (gi ’a thi ´̂et d̄ ´̂oi H : σ2
x 6= σ2

y)

L ´̂ay m ˜̂au ng ˜̂au nhiên WX = (X1, X2, . . . , Xn), WY = (Y1, Y2, . . . , Yn) d̄ ´̂oi v ’́oi X,Y .

Cho.n các th ´̂ong kê

S2
x =

∑n
i=1(Xi −X)2

n− 1
S2
y =

∑m
i=1(Yj −X)2

m− 1

Ta th ´̂ay
(n− 1)S2

x

σ2
x

và
(m− 1)S2

y

σ2
y

là các d̄a. i l ’u ’o.ng ng ˜̂au nhiên d̄ô. c lâ.p có phân ph ´̂oi

χ2 v ’́oi n − 1 và m − 1 bâ.c t ’u. do. Do d̄ó
S2
x/σ

2
x

S2
y/σ

2
y

có phân ph ´̂oi F v ’́oi các tham s ´̂o n − 1

và m− 1.

Khi H d̄úng th̀ı S2
x/S

2
y ∈ Fα/2,n−1,m−1 và có

P (F1−α/2,n−1,m−1 < S2
x/S

2
y < Fα/2,n−1,m−1) = 1− α

Ta t̀ım d̄ ’u ’o.c

* Mi `̂en bác b ’o Wα = (−∞, F1−α/2,n−1,m−1) ∪ (Fα/2,n−1,m−1,+∞).

* Giá tri. quan sát v = S2
x

S2
y

Do d̄ó

• N ´̂eu v ∈Wα th̀ı bác b ’o gi ’a thi ´̂et H và ch ´̂ap nhâ.n H.

• N ´̂eu v /∈Wα th̀ı ch ´̂ap nhâ.n gi ’a= thi ´̂et H.

� Chú ý Ki ’̂em d̄i.nh ’’o trên bi. ’anh h ’u ’’ong b ’’oi giá tri. quan sát v = S2
x/S

2
y và xác su ´̂at

P (Fn−1,m−1 < v) trong d̄ó Fn−1,m−1 là d̄a. i l ’u ’o.ng ng ˜̂au nhiên có phân ph ´̂oi F v ’́oi các
tham s ´̂o n− 1,m− 1. N ´̂eu xác su ´̂at nh ’o h ’on α

2 (x ’ay ra khi S2
x nh ’o h ’on S2

y) hoă.c l ’́on h ’on
1− α/2 (x ’ay ra khi S2

x l ’́on h ’on S2
y) th̀ı gi ’a thi ´̂et bi. t ’̀u ch ´̂oi.

N ´̂eu d̄ă. t
p− giá tri. = 2 min[P (Fn−1,m−1<v), 1− P (Fn−1,m−1)]

th̀ı gi ’a thi ´̂et bi. t ’̀u ch ´̂oi khi m ’́uc ý nghĩa α t l ’́on h ’on p−giá tri..

• Vı́ du. 9 Có hai cách cho. n ch ´̂at xúc tác khác nhau d̄ ’̂e ḱıch th́ıch mô. t ph ’an ’́ung hóa
ho. c. D̄ ’̂e ki ’̂em d̄i.nh ph ’u ’ong sai s ’an sinh ra có gi ´̂ong nhau hay không ng ’u ’̀oi ta l ´̂ay m ˜̂au
g `̂om 10 nhóm dùng cho ch ´̂at xúc tác th ’́u nh ´̂at và 12 nhóm dùng cho ch ´̂at xúc tác th ’́u hai.
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D ’̃u liê. u cho k ´̂et qu ’a S2
1 = 0, 14 và S2

2 = 0, 28. V ’́oi m ’́uc ý nghĩa 5%, hãy ki ’̂em d̄i.nh gi ’a
thi ´̂et trên.

Gi ’ai

Ta c `̂an ki ’̂em d̄i.nh gi ’a thi ´̂et H : σ2
1 = σ2

2.

Ta có v = S2
1
S2

2
= 0,14

0,28 = 0, 5 và P (F9,11<0,5) = 0, 1539.

Do d̄ó p−giá tri. = 2 min(0, 1539; 0, 8461) = 0, 3074.

Ta th ´̂ay α = 0, 05 < p−giá tri.nên gi ’a thi ´̂et v `̂e s ’u. b`̆ang nhau c’ua hai ph ’u ’ong sai
d̄ ’u ’o.c ch ´̂ap nhâ.n.

9. BÀI TÂ. P

1. D̄ô. b `̂en c’ua mô.t loa. i dây thép s ’an xu ´̂at theo công nghê. cũ là 150. Sau khi c ’ai ti ´̂en
kỹ thuâ. t ng ’u ’̀oi ta l ´̂ay m ˜̂au g `̂om 100 s ’o. i dây thép d̄ ’̂e th ’’u d̄ô. b `̂en th̀ı th ´̂ay d̄ô. b `̂en
trung b̀ınh là 185 và s = 25. V ’́oi m ’́uc ý nghĩa α = 0, 05, h ’oi công nghê. m ’́oi có t ´̂ot
h ’on công nghê. cũ hay không?

2. D̄ô. dày c ’ua mô.t chi ti ´̂et m ´̂ay do mô.t máy s ’an xu ´̂at là mô. t d̄a. i l ’u ’o.ng ng ˜̂au nhiên
phân ph ´̂oi theo qui luâ. t chu ’̂an v ’́oi d̄ô. dày trung b̀ıng 1, 25mm. Nghi ng ’̀o máy hoa.t
d̄ô.ng không b̀ınh th ’u ’̀ong ng ’u ’̀oi ta ki ’̂em tra 10 chi ti ´̂et máy th̀ı th ´̂ay d̄ô. dài trung
b̀ınh là 1, 325 v ’́oi d̄ô. lê.ch tiêu chu ’̂an 0, 075mm. V ’́oi m ’́uc ý nghĩa α = 0, 01, hãy
k ´̂et luâ.n v `̂e d̄i `̂eu nghi ng ’̀o nói trên?

3. Tro.ng l ’u ’o.ng c’ua mô.t loa. i s ’an ph ’̂am do mô.t nhà máy s ’an xu ´̂at là d̄a. i l ’u ’o.ng ng ˜̂au
nhiên phân ph ´̂oi theo qui luâ. t chu ’̂an v ’́oi tro.ng l ’u ’o.ng trung b̀ınh là 500 gr. Nghi
ng ’̀o tro.ng l ’u ’o.ng c ’ua loa. i s ’an ph ’̂am này có xu h ’u ’́ong gi ’am sút, ng ’u ’̀oi ta cân th ’’u 25
s ’an ph ’̂am và thu d̄ ’u ’o.c k ´̂et qu ’a cho ’’o b ’ang sau:

Tro.ng l ’u ’o.ng (gr) 480 485 490 495 500 510
S ´̂o s ’an ph ’̂am 2 3 8 5 3 4

V ’́oi m ’́uc ý nghĩa α = 0, 05, hãy k ´̂et luâ.n v `̂e d̄i `̂eu nghi ng ’̀o nói trên?

4. Năng su ´̂at lúa trung b̀ınh trong vu. tr ’u ’́oc là 4,5 t ´̂an/ha. Vu. lúa năm nay ng ’u ’̀oi
ta áp du. ng mô.t biê.n pháp kỹ thuâ. t m ’́oi cho toàn bô. diê.n t́ıch tr `̂ong lúa ’’o trong
vùng. Theo dõi năng su ´̂at lúa ’’o 100 hecta ta có b ’ang s ´̂o liê.u sau:
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Năng su ´̂at (ta./ha) Diê.n t́ıch (ha)
30 − 35 7
35 − 40 12
40 − 45 18
45 − 50 27
50 − 55 20
55 − 60 8
60 − 65 5
65 − 70 3

Hãy cho k ´̂et luâ.n v `̂e biê.n pháp kỹ thuâ. t m ’́oi này?

5. Tu ’̂oi tho. trung b̀ınh c’ua mô.t m ˜̂au g `̂om 100 bóng d̄èn d̄ ’u ’o.c s ’an xu ´̂at ’’o mô.t nhà
máy là 1570 gi ’̀o v ’́oi d̄ô. lê.ch tiêu chu ’̂an 120 gi ’̀o. Go. i µ là tu ’̂oi tho. trung b̀ınh c’ua
t ´̂at c ’a bóng d̄èn nhà máy s ’an xu ´̂at ra. V ’́oi m ’́uc ý nghĩa α = 0, 05, hãy ki ’̂em tra
gi ’a thi ´̂et H0 : µ = 1600 gi ’̀o v ’́oi gi ’a thi ´̂et d̄ ´̂oi H1 : µ < 1600 gi ’̀o.

6. Mô.t hãng d ’u ’o.c ph ’̂am s ’an xu ´̂at mô.t loa. i thu ´̂oc tri. di. ’́ung th ’u. c ph ’̂am tuyên b ´̂o r`̆ang
thu ´̂oc có tác du.ng gi ’am di. ’́ung trong 8 gi ’̀o d̄ ´̂oi v ’́oi 90% ng ’u ’̀oi dùng. Ki ’̂em tra 200
ng ’u ’̀oi bi. di. ’́ung dùng th̀ı th ´̂ay thu ´̂oc có tác du. ng d̄ ´̂oi v ’́oi 160 ng ’u ’̀oi . V ’́oi m ’́uc ý
nghĩa α = 0, 01, ki ’̂em tra xem l ’̀oi tuyên b ´̂o trên có d̄úng không?

7. T ’y lê. ph ´̂e ph ’̂am c’ua mô.t nhà máy tr ’u ’́oc d̄ây là 5%. Năm nay nhà máy áp du.ng
mô.t biê.n pháp kỹ thuâ. t m ’́oi. D̄ ’̂e xem biê.n pháp kỹ thuâ. t m ’́oi có tác du. ng làm
gi ’am t ’y lê. ph ´̂e ph ’̂am c’ua nhà máy hay không, ng ’u ’̀oi ta l ´̂ay mô.t m ˜̂au g `̂om 800 s ’an
ph ’̂am d̄ ’̂e ki ’̂em tra và th ´̂ay có 24 ph ´̂e ph ’̂am trong m ˜̂au này.

a) V ’́oi m ’́uc ý nghĩa α = 0, 01, hãy cho k ´̂et luâ.n v `̂e biê.n pháp kỹ thuâ. t m ’́oi d̄ó?

b) N ´̂eu nhà máy báo cáo t ’y lê. ph ´̂e ph ’̂am sau khi áp du. ng biê.n pháp kỹ thuâ. t m ’́oi
d̄ã gi ’am xu ´̂ong 2% (v ’os i m ’́uc ý nghĩa α = 0, 05) th̀ı có ch ´̂ap nhâ.n d̄ ’u ’o.c không?

8. Giám d̄ ´̂oc mô.t nhà máy tuyên b ´̂o 90% máy móc c’ua nhà máy d̄a.t tiêu chu ’̂an kỹ
thuâ. t qu ´̂oc t ´̂e. Ng ’u ’̀oi ta ti ´̂en hành ki ’̂em tra 200 máy th̀ı th ´̂ay có 168 máy d̄a.t tiêu
chu ’̂an kỹ thuâ. t qu ´̂oc t ´̂e. V ’́oi m ’́uc ý nghĩa α = 0, 05, hãy k ´̂et luâ.n v `̂e l ’̀oi tuyên b ´̂o
trên?

9. N ´̂eu máy móc làm viê.c b̀ınh th ’u ’̀ong th̀ı ḱıch th ’u ’́oc c ’ua mô.t loa. i s ’an ph ’̂am là d̄a. i
l ’u ’o.ng ng ˜̂au nhiên phân ph ´̂oi theo qui luâ. t chu ’̂an v ’́oi V ar(X) = 0, 25. Nghi ng ’̀o
máy làm viê.c không b̀ınh th ’u ’̀ong, ng ’u ’̀oi ta ti ´̂en hành d̄o th ’’u 28 s ’an ph ’̂am và thu
d̄ ’u ’o.c k ´̂et qu ’a cho ’’o b ’ang sau:

Kı́ch th ’u ’́oc (cm) 19,0 19,5 19,8 20,4 20,6
S ´̂o s ’an ph ’̂am 2 4 5 12 5

V ’́oi m ’́uc ý nghĩa α = 0, 02, hãy k ´̂et luâ.n v `̂e d̄i `̂eu nghi ng ’̀o nói trên?
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10. Tro.ng l ’u ’o.ng c’ua gói hàng d̄ ’u ’o.c d̄óng bao b ’’oi mô. t máy tr ’u ’́oc d̄ây là 1135 gram
v ’́oi d̄ô. lê.ch tiêu chu ’̂an là 7,1 gram. Nghi ng ’̀o máy hoa.t d̄ô.ng không t ´̂ot, ng ’u ’̀oi ta
tiên hành ki ’̂em tra 20 gói hàng th̀ı th ´̂ay d̄ô. lê.ch tiêu chu ’̂an là 9,1 gram. V ’́oi m ’́uc
ý nghĩa α = 0, 05, hãy ki ’̂em tra gi ’a thi ´̂et (H0 : σ = 7, 1 gram) v ’́oi gi ’a thi ´̂et d̄ ´̂oi
(H1 : σ > 7, 1 gram).

11. Theo dõi s ´̂o tai na.n lao d̄ô.ng c ’ua hai phân x ’u ’’ong, ta có s ´̂o liê.u sau: phân x ’u ’’ong I:
20/200 công nhân, phân x ’u ’’ong II: 120/800 công nhân. V ’́oi m ’́uc ý nghĩa α = 0, 005
h ’oi có s ’u. khác nhau d̄áng k ’̂e v `̂e ch ´̂at l ’u ’o.ng công tác b ’ao hô. lao d̄ô.ng ’’o hai phân
x ’u ’’ong trên hay không?

12. D̄ ’̂e nghiên c ’́uu ’anh h ’u ’’ong c’ua mô.t loa. i thu ´̂oc, ng ’u ’̀oi ta cho 10 bê.nh nhân u ´̂ong
thu ´̂oc. L `̂an khác ho. cũng cho bê.nh nhân u ´̂ong thu ´̂oc nh ’ung là thu ´̂oc gi ’a (thu ´̂oc
không có tác du. ng). K ´̂et qu ’a th́ı nghiê.m thu d̄ ’u ’o.c nh ’u sau:

Bê.nh nhân 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
S ´̂o gi ’̀o ng ’u có thu ´̂oc 6,1 7,0 8,2 7,6 6,5 8,4 6,9 6,7 7,4 5,8

S ´̂o gi ’̀o ng ’u v ’́oi thu ´̂oc gi ’a 5,2 7,9 3,9 4,7 5,3 5,4 4,2 6,1 3,8 6,3

Gi ’a s ’’u s ´̂o gi ’̀o ng’u c ’ua các bê.nh nhân có qui luâ. t chu ’̂an. V ’́oi m ’́uc ý nghĩa α = 0, 05,
hãy k ´̂et luâ.n v `̂e ’anh h ’u ’’ong c’ua loa. i thu ´̂oc ng’u trên?

•2 TR ’A L ’̀OI BÀI TÂ. P

1. u0 = 14 > 1, 645 nên viê.c c ’ai ti ´̂en kỹ thuâ. t là có hiê.u qu ’a.

2. Vı̀ u0 = 3 < 3, 25 nên d̄i `̂eu nghi ng ’̀o trên là sai.

3. t0 = 3, 37. D̄i `̂eu nghi ng ’̀o là d̄úng.

4. Biê.n pháp kỹ thuâ. t m ’́oi có tác du. ng làm tăng năng su ´̂at lúa trung b̀ınh c’ua toàn
vùng.

5. Vı̀ u0 = −2, 5 < −1, 645 nên bác b ’o H0.

6. u0 = 4, 73. L ’̀oi tuyên b ´̂o không d̄úng.

8. L ’̀oi tuyên b ´̂o là sai.

9. Nghi ng ’̀o sai. Máy làm viê.c b̀ınh th ’u ’̀ong.

10. χ2
0 = 32, 86 > 30, 1 nên bác b ’o H0.

11. Do 1, 82 < 1, 96 nên không có c ’o s ’’o cho r`̆ang s ’u. khác biê.t d̄áng k ’̂e v `̂e ch ´̂at l ’u ’o.ng
công tác b ’ao hô. lao d̄ô.ng ’’o hai phân x ’u ’’ong.

12. Loa. i thu ´̂oc ng’u trên có tác du. ng.
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